
Тема: Імітаційні форми та технології навчання в системі сучасних 

інноваційних форм викладання політологічних дисциплін. 

Особливості імітаційних технологій навчання  

Імітаційні технології навчання здебільшого називають техно- 

логіями «активного навчання». Але ця назва не відбиває їх спе- 

цифіки, тому що досягнення активності студентів є метою будь- 

якої  технології.  Специфіка ж  імітаційних  технологій  полягає  у  

моделюванні  в  навчальному  процесі  взаємин  і  умов  реального  

життя.  

Організація  в  процесі  навчання  життєдіяльності  студентів  

адекватного реального професійного життя робить їх не пасив- 

ними об’єктами навчального процесу, а суб’єктами своєї діяль- 

ності й усього свого життя. Орієнтація студентів у процесі тако- 

го «життєвого» навчання в реаліях професійної, суспільної, нау- 

кової,  культурної,  інших  галузей  життя  дає  їм  змогу  бачити  

перспективи свого життєвого шляху, планувати й свідомо роз- 

вивати свої здібності.  

За  допомогою  імітаційних  технологій  навчання  можлива  

компенсація  наступних  недоліків  традиційного  навчання.  Для  

традиційного навчання, перш за все, властивим є пасивний ха- 

рактер засвоєння знань більшістю студентів, адже педагог вико- 

нує роль передавача інформації. Це веде до формального засво- 

єння знань і не дає розвиваючого результату. Крім того, засвоєн- 

ня  готових  істин  і  розпоряджень  формує  тип  особистості,  яка  

звикає підкорятися, а не тип вільної особистості, яка усвідомлює  

відповідальність за свій вибір, свої дії.  

Другою  особливістю  традиційного  навчання  є  переважно  

вербальний  характер. Тому  воно  ефективне  лише  для  тих  сту- 

дентів,  у  яких  розвинуте  абстрактне  мислення.  Студенти  з  на- 



очно-образним  і  наочно-дієвим  мисленням  відчувають  великі  

труднощі в навчанні. До того ж вербальний характер навчання  

недостатньо розвиває емоційну сферу, почуття студентів. Але ж  

відомо – інформація, яка не зачепила почуттів, не стає переко- 

нанням,  не  проявляється  ні  в  поведінці,  ні  в  професійній  

діяльності.  

Третя особливість традиційного навчання – масовість. Викла- 

дач  працює  з  усіма  студентами  (з  масою)  і  з  кожним,  але  при  

цьому рідко використовується колектив (гуманне співтоварист- 

во)  як  засіб  розвитку  особистості.  Однак,  справжній  цілісний  

розвиток індивідуальності можливий лише у спільності людей –  

  

колективі.  Його  гуманність  і  організованість  забезпечує  кращі  

умови для розвитку кожної особистості.   

Завдяки імітаційним технологіям навчання вдається уникну- 

ти вказаних недоліків традиційного навчання. Це забезпечують  

такі особливості імітаційних технологій навчання як навчання в  

діяльності (замість вербального навчання), організація колектив- 

ної  діяльності  мислення  та  використання  групи  як  засобу  роз- 

витку  індивідуальності.  Спеціально  організована  навчальна  ді- 

яльність розвиває у студентів вміння спілкуватися, мислити, ро- 

зуміти явища, здатність до рефлексії й практичної дії. За допо- 

могою рефлексії знання краще узагальнюються, закріплюються  

в схемах і знакових формах, переходять із зовнішнього плану у  

внутрішній план дії студентів. Використання групи (колектив є  

вищою  формою  розвитку  групи)  як  засобу  розвитку  студента  

вимагає  від  викладача  знання  законів  колективної  діяльності,  

механізмів формування групи (команди), принципів вияву ліде- 

рів, траєкторій життєдіяльності референтних груп, наукових ос- 



нов гармонізації групових і індивідуальних інтересів тощо.  

Таким  чином,  сутністю  імітаційних  технологій  навчання  є  

побудова навчальної діяльності через формування й розвиток у  

студентів ціннісних орієнтацій, взаємин, культури спілкування,  

культури  мислення,  методів  діяльності  (планування,  прогноз,  

аналіз, рефлексія). При цьому необхідною є організація життє- 

діяльності груп (колективів), у процесі якої відбувається засво- 

єння існуючої культури, розвиток як особистості, так і груп.  

Через  недостатню  науково-практичну  розробленість  питань  

створення  колективу,  динаміки  розвитку  груп,  відносин  між  

особистістю  і  групою,  а  також  через  панування  тоталітарного  

режиму у радянському суспільстві, імітаційні технології навчан- 

ня не знайшли належного поширення, хоча спроби використо- 

вувати їх були ще у двадцяті роки минулого століття.  

Сьогодні  імітаційні  технології  навчання  повертаються  у  ви- 

щу школу зважаючи на такі обставини. По-перше, вища школа  

прагне  демократизувати  навчання  (відповідно  до  процесів,  що  

відбуваються в суспільстві). По-друге, в Україні, що слід відзна- 

чити, створюється атмосфера пошуку нових підходів, новацій у  

сучасній освіті. По-третє, успішне застосування даних техноло- 

гій  у  навчальному  процесі  може  забезпечити  розробленість  у  

психолого-педагогічній науці питань діяльності груп, механізмів  

рефлексії тощо.  

  

Принципи імітаційних технологій навчання  

Організація ефективного навчання студентів, цілісний розви- 

ток їх особистості шляхом застосування імітаційних технологій  

навчання  передбачає  дотримання  наступних  принципів:  проб- 

лемності, особистісної взаємодії, єдності розвитку кожного сту- 



дента і групи, самонавчання на основі рефлексії.  

Принцип  проблемності  в  імітаційних  технологіях  навчання  

означає  побудову  навчання  не  на  готових рішеннях,  а  групове  

(колективне)  вирішення  системи  навчальних  проблем.  Саме  в  

процесі їх обговорення, тобто ситуації колективної життєдіяль- 

ності, педагог і студенти органічно, функціонально (тобто з не- 

обхідністю й гарантованістю) залучаються до навчальної діяль- 

ності,  для  них  вона  стає  особисто  значимою  й  розвиваючою.  

Організація  колективної  діяльності  мислення  через  вирішення  

проблемних ситуацій не тільки ініціює вербальну діяльність, а й  

захоплює  всю  психіку  людини.  Тому  засвоєння  нових  знань,  

умінь стає для студентів моментом особистісного розвитку.  

Принцип  особистісної  взаємодії  у  навчанні  педагога  й  сту- 

дентів, студентів між собою за даною технологією вимагає залу- 

чення  учасників  навчального  процесу  в  спільне  «проживання»  

навчально-пізнавальних і емоційно-моральних ситуацій на осно- 

ві власних позицій кожного суб’єкта навчання. Імітаційні техно- 

логії  навчання  вбачають  існування  немов  би  двох  центрів:  

викладач і студент. Для ефективного навчання педагогу важливо  

володіти психотехнікою і процесами діалогової взаємодії з осо- 

бистістю студента. Це дає можливість розвивати смислові моти- 

ви пізнавальної діяльності (потреба в знаннях, пізнавальний ін- 

терес), пізнання стає для студента бажаним, добровільним, здо- 

буває  позитивне  емоційне  забарвлення,  стимулює  і  підтримує  

вольові зусилля.  

Психологічні особливості взаємодії суб’єктів навчання мають  

винятково важливе значення в імітаційних технологіях навчан- 

ня.  Дані  технології  забезпечують  особистісний  і  професійний  

розвиток студентів лише за умови дотримання наступних вимог  



до учасників спілкування: доброзичливість, відсутність агресив- 

ності у пропозиціях, звертаннях тощо; можливість вільного проя- 

ву  почуттів,  що  значно  підвищує  здатність  до  творчості;  роз- 

виток емпатії – уміння відчувати психологічний стан іншої лю- 

дини, уміння співпереживати, співчувати; використання способів 

ненасильницького спілкування – свобода вибору, зняття чи  

обмеження заборон у поведінці, акцент на позитивному, заохо- 

чення відповідей, можливість допущення помилок при вивченні  

нового,  довіра,  авансування  похвали  тощо;  розвиток  уміння  

розуміти, приймати і визнавати думку інших людей, вироблення  

установок децентрації – здатності стати на позицію іншої люди- 

ни,  навіть  не  погоджуючись  з  нею  в  суті  питання;  розвиток  

уміння сприймати ситуації (відповіді, пропозиції) не як гарні чи  

погані,  а  як  ситуації,  які  вимагають  міркування,  обдумування,  

вирішення, тобто сприймати їх як проблемні ситуації.  

Принцип  єдності  розвитку  кожного  студента  і  групи  (ство- 

рення колективу)  ґрунтується  на тому, що  повноцінний розви- 

ток кожного студента здійснюється не тільки в процесі взаємодії  

з педагогом, а й у ході спілкування з багатьма людьми. Спілку- 

вання є засобом розвитку в особистості якостей, що просто не  

можуть  бути  сформовані  в  результаті  лише  взаємин  з  викла- 

дачем,  зокрема  ставлення  до  себе  і  до  навколишнього  світу.  

Наприклад,  емоційне  співчуття,  здатність  співпереживати  ін- 

шим  не  може  розвинутися  лише  на  основі  педагогічних  бесід  

умоглядним шляхом. Необхідний досвід відповідної поведінки,  

її осмислення й почуттєвого переживання, який можливий лише  

в  умовах  різноманітного  спілкування.  Це  стосується  й  інших  

сторін особистісного розвитку – соціалізації, професіоналізації,  

морального становлення, духовного, інтелектуального, креатив- 



ного  розвитку  тощо.  Імітаційні  технології  навчання  передба- 

чають організацію педагогом розвиваючого комфортного сере- 

довища для кожного студента, постійний розвиток групи (її цін- 

ностей, відносин) до рівня справжнього колективу. Чим вищий  

рівень  розвитку  групи,  тим  більшими  є  її  можливості  в  плані  

розвитку кожного її учасника.  

Принцип самонавчання на основі рефлексії означає орієнта- 

цію технології на індивідуалізацію діяльності кожного учасника  

навчання  на  основі  оперативної  регулярної  самооцінки,  само- 

контролю, тому що колективна діяльність мислення надає мож- 

ливість кожному брати участь в обговоренні у тій формі й мірі,  

у якій людині дозволяє її розвиток: це може бути позиція лідера,  

«генератора  ідей»,  опонента,  слухача  тощо.  Дуже  важливим  є  

спонукання  до  рефлексії.  Рефлексія  допомагає  усвідомити  ме- 

тод, що привів до кінцевого результату, сприяє систематизації,   

узагальненню  конкретних  способів  діяльності,  що  відкриває  

можливості для цілісного розвитку особистості і самонавчання.  

 


